



37-й чемпионат СССР

высшая лига



7 июня

„СПАРТАК“ — „ЗЕНИТ“

(Москва)

(Ленинград)

Начало в 19 часов

ФУТБОЛ

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК»

Старший тренер
Н. А. Гуляев

- № 1 — Александр Прохоров
 № 4 — Владимир Букиевский
 № 14 — Александр Кокорев
 № 5 — Николай Осянин
 № 2 — Геннадий Логофет
 № 13 — Виктор Папаев
 № 7 — Михаил Булгаков
 № 8 — Александр Минаев
 № 9 — Александр Пискарев
 № 10 — Валерий Гладилин
 № 11 — Валерий Андреев

«ЗЕНИТ»

Старший тренер
Г. С. Зонин

- № 1 — Владимир Олейник
 № 2 — Александр Деремов
 № 3 — Юрий Деремов
 № 4 — Владимир Голубев
 № 18 — Вячеслав Булавин
 № 6 — Павел Садырин
 № 7 — Алексей Стрепетов
 № 8 — Александр Николаев
 № 9 — Александр Маркин
 № 10 — Анатолий Зинченко
 № 14 — Александр Гребеножко

Об изменениях в составах будет сообщено по радио стадиона.

,СПАРТАК“ В ЦИФРАХ

В таблице чемпионатов страны, суммирующей итоги выступлений команд высшей лиги, московский «Спартак» занимает вторую строчку, сразу же за своими земляками — динамовцами.

Перед началом нынешнего сезона показатели «Спартака» выглядели так: сыгран 951 матч, одержаны 472 победы, завершены вничью 248 матчей, проигран 231 поединок, набраны 1192 очка, забиты 1674 мяча, пропущены 1012.

30 апреля спартаковцы, сыграв 0:0 с динамовцами столицы, заключили 250-й «мир» в чемпионатах страны. 16 мая, закончив поединок с ростовским СКА также нулевой ничьей, «Спартак» набрал 1200-е очко в истории клуба. В этом году наши гости отметят еще один юбилей: забьют 1700-й гол в ворота соперников.

«Спартак» — популярнейшая команда советского футбола. И это понятно. Москвичи 9 раз становились чемпионами страны, 6 раз были серебряными призерами, 7 — бронзовыми, 9 раз выигрывали Кубок Советского Союза.

33 футболиста «Спартака» выступали в составе сборной СССР. В активе И. Нетто 57 официальных матчей, регистрируемых ФИФА, 41 поединок провел Е. Ловчев, по 33 — А. Ильин, А. Масленников, Г. Хусаинов, 28 — Б. Татушин, 23 — Н. Симонян и М. Огоньев.

В нынешнем сезоне «Спартак» является базой для олимпийской сборной. И можно не сомневаться, что путевка в Монреаль будет завоевана.

Прошлые встречи

62 раза встречались ранее в чемпионатах страны «Зенит» и «Спартак». 33 раза побеждали москвичи, 16 побед в активе «Зенита», 13 матчей закончились вничью; спартаковцы забили 120 мячей, ленинградцы — 67. Любопытно, что москвичи свой голы поделили поровну, забив 60 в Москве и столько же в Ленинграде.

Столь весомого преимущества «Спартак» добился в основном в давние годы. За последнее время силы команды выравнялись. Так, в последнее десятилетие зенитовцы одержали 5 побед, москвичи — 7, при 8 ничьих, разность мячей — 24—14 в пользу «Спартака».

В международных турнирах

Осенью нынешнего года будет дан старт пятому розыгрышу Кубка УЕФА. В этом турнире участвует и московский «Спартак». У столичной команды богатый опыт выступлений в международных клубных соревнованиях. Напомним результаты спартаковских игр в борьбе за европейские призы (КК — Кубок кубков, КЧ — Кубок чемпионов, КУ — Кубок УЕФА):
1966, КК. ОФК (Белград, Югославия) — 3 : 1, 3 : 0; «Рапид» (Вена, Австрия) — 1 : 1, 0 : 1.
1970, КЧ. «Базель» (Швейцария) — 3 : 2, 1 : 2.
1971, КУ. ВСС Кошице (Чехословакия) — 2 : 0, 1 : 2; «Виттория» (Сетубал, Португалия) — 0 : 0, 0 : 4.
1972, КК. ФК «Гаага» (Нидерланды) — 1 : 0, 0 : 0; «Атлетико» (Мадрид, Испания) — 4 : 3, 1 : 2; «Милан» (Италия) — 0 : 1, 1 : 1.
1974, КУ. «Вележ» (Мостар, Югославия) — 3 : 1, 0 : 2.

Всего москвичи провели 18 матчей в европейских турнирах, одержали 7 побед, 4 встречи закончили вничью и 7 проиграли.

Из правил игры

ФУТБОЛЬНОЕ ПОЛЕ

Размеры. Поле для всесоюзных и международных игр представляет собой прямоугольник длиной от 100 до 110 м и шириной от 64 до 75 м. На нашем стадионе длина футбольного газона 104 м и ширина — 68 м.

Разметка. Поле размечено ясно видимыми линиями шириной не более 12 см, они входят в размер поля и ограничиваются ими площадей.

Штрафная площадь. Из точек на линиях ворот в 16,5 м от внутренней стороны обеих стоек внутрь поля перпендикулярно линии ворот проведены две линии длиной 16,5 м. Концы их соединяются прямой параллельно воротам. Это и есть штрафная площадь.

Ворота. Ворота состоят из двух вертикальных стоек, одинаково удаленных от угловых флагов и в 7 м 32 см (по внутреннему измерению) одна от другой, а также горизонтальной перекладины, нижний край которой находится на высоте 2 м 44 см от земли.

Площадь ворот. От обеих стоек ворот проводятся внутрь поля две линии длиной 5,5 м. Концы их соединяются. Эта площадь называется площадью ворот.

ФУТБОЛЬНЫЕ НАСТАВНИКИ

Мы видим на поле красивейшую комбинацию нападающих п горячо аплодируем ее исполнителям, часто забывая, что придумал и отрепетировал ее с игроками тренер.

Мы восторгаемся блестящими бросками вратаря и не думаем о том, как много времени отдал наставник команды молодому пареньку, чтобы сделать из него надежного стража ворот.

Мы с удовольствием отмечаем скромность ведущего игрока команды, его уважительное отношение к товарищам и не знаем, что этот парень был на грани «звездной болезни» и что вылечил его тренер.

Как правило, мы вспоминаем о футбольных наставниках, когда той или иной команде плохо. Тут сразу возникают десятки вопросов типа: куда тренер смотрел, что он думал, почему мер не принял? И в результате нередко принимаются меры к... тренеру.

Работа тренера практически незаметна для зрителей, заполнивших трибуны. В последнее время телевидение показывает, нам крупным планом тренеров, молчаливых и сосредоточенных. Они до последних мелочей фиксируют действия всех футболистов, но сейчас, во время матча, уже ничего не могут подсказать игрокам.

Футбольные правила строги: «Во время игры тренеры, врачи или другие лица не допускаются на поле, если только судья не вызвал их сам. Тренерам или официальным лицам выступающих команд находиться вблизи границ футбольного поля и давать какие-либо советы игрокам не разрешается».

А посоветовать тренеру очень хочется, ведь опыта ему не занимать. По подсчетам статистиков наставники футбольных команд высшей лиги имеютsolidный опыт личных выступлений: 16 старших тренеров пронесли в чемпионатах страны 1700 матчей, забили 380 мячей.

Мы благодарим тренеров очно лишь в минуты наивысшей радости: когда команда становится чемпионом. Но, увы, число тренеров-счастливчиков, невелико. За 36 чемпионатов страны лишь 18 наставников привели своих воспитанников к заветному первому месту. По шесть раз подготовили чемпионов Б. Аркадьев и М. Якушин, 4 — В. Маслов, 3 — Н. Симонян, 2 — Н. Гуляев, К. Квашин, В. Соколов и по разу — В. Дубинин, Г. Зонин, Г. Качалин, В. Лобановский, В. Марьенко, В. Николаев, А. Пономарев, П. Попов, А. Севидов, В. Соловьев, Н. Старостин.

В «Песне о тренере», написанной М. Ножкиным, есть такие слова:

**Работа не для пижонов,
Покоя ни днем, ни ночью,
У тренера хлеб тяжелый,
У тренера жизнь короче.**